

# 今年中小学课本目录出炉 道德与法治、语文、历史须用统编教材

教育部日前公布2020年普通中小学、特殊教育学校和体育运动学校教学用书目录和用书要求。教育部明确,义务教育国家课程各学科使用《2020年义务教育国家课程教学用书目录》中的教材,道德与法治、语文、历史全部使用统编教材。

小学科学一、二、三、四年级使用根据2017年印发的课程标准修订的教材。小学科学五至六年级教材使用工作由省级教育行政部门统筹,可沿用原选用版本教材,也可在充分评估后选用根据2017年印发的课程标准修订的教材,保证教学秩序平稳。

对于普通高中,教育部提出,《2020年普通高中国家课程教学用书目录(根据2017年版课程标准修订)》和《2020年普通高中国家课程教学用书目录

(根据2003年版课程标准编写)》仍将并行一个时期,各地根据新课程新教材实施方案,从上述目录中选用、使用普通高中教材,并鼓励使用新教材。

另外,特殊教育学校义务教育阶段相关学科使用《2020年特殊教育学校国家课程教学用书目录》中的教材。

体育运动学校道德与法治、语文使用国家统编教材,其他学科使用《2020年体育运动学校国家课程教学用书目录》中的教材。

教育部明确,中小学国家课程必须使用本文件所附目录中的教材。中小学教材使用应保持相对稳定,且不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

□ 据《北京晚报》

## 全国多地中学开学 为保学时周六上课

近日,全国多地学校开学复课。记者注意到,甘肃兰州、四川自贡和攀枝花、江苏南通、湖南长沙、广西桂林等地均已针对不同学段学生的上课时间作出安排,明确表示部分学段的学生周六要上课。而目前暂没有明确“周六上课”的一些地区曾下发通知称,保证总教学时长不减少。

4月17日,兰州市教育局发布通告,中学各年级每周一至周六正常上课。小学暂时取消所有考试。

除了甘肃兰州以外,四川自贡和攀枝花、江苏南通、湖南长沙、广西桂林等地针对不同学段学生的上课时间作出安排,部分学段的学生周六要上课。

湖南长沙市教育局则通知称,各中小学校根据实际调整教学计划,适当增加周课时。明确初二、初三及高中年级教学时间通过调减周末、五一假期、端午假期等方式补足,原则上每周星期六上课,星期天休息。

此前,记者查询到,目前暂没有明确“周六上课”的地区,如安徽、陕西、广东、山东等地已下发通知称,可通过调减周末时间、压缩暑假时间等方式补齐总课时,保证总教学时长不减少。

□ 据《北京青年报》

## 谷雨习俗知多少:与仓颉有关? 张贴“谷雨帖”

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连”。谷雨,是春季的最后一个节气,有“雨生百谷”的意味,也是播种育苗的好时候。

相传,这个节气的由来与仓颉造字有关。也有民俗专家表示,谷雨只是一个节气,围绕它展开的习俗不是很多,而且比较日常生活化。

□ 据中新社

于气温迅速升高,许多地方鲜花盛开,植物焕发勃勃生机,生出新枝,在南方一些地区,甚至可能会有“炎热”的感觉。

### 谷雨时节农事忙

就民间风俗而言,谷雨习俗也与农事活动有一定关系。据民俗专家介绍,谷雨不是节日,所以,围绕这个节气展开的一些习俗,会显得比较“日常生活化”,而且极具地方色彩,没有普遍性。

比如,谷雨以后气温升高,病虫害繁衍很快。过去,农家一边进田灭虫,一边张贴谷雨帖,希望能驱凶纳吉。这一习俗在山西、陕西一带比较流行。

旧时,山西临汾一带在谷雨日画张天师符贴在门上,名曰“禁蝎”。有些地方的禁蝎“符咒”,以木刻印制,其上印有:“谷雨三月中,蝎子逞威风。神鸡叫一嘴,毒虫化为水……”反映了人们驱除害虫,以及渴望丰收平安的愿望。

另外,南方有谷雨摘茶的习俗。谷雨时节采制的春茶滋味鲜活,传说谷雨这天的茶喝了会清火、明目等。过去,无论天气如何,人们都会在谷雨时去茶山摘一些新茶回来,以备饮用。

春天温度适宜,人们往往会出行赏花。谷雨前后,是牡丹花开的重要时间段,也有说法称,牡丹花被称为“谷雨花”。“谷雨三朝看牡丹”,这成为人们闲暇时光的一项娱乐活动。

### 这个节气与仓颉有关吗?

谷雨,是二十四节气中的第六个节气,时间一般在每年公历4月19日至21日。

《月令七十二候集解》中说,“三月中,自雨水后,土膏脉动,今又雨其谷于水也……盖谷以此时播种,自下而上也”,故此得名。

在民间传说中,谷雨的由来还与仓颉有关。

轩辕黄帝时,仓颉是一位才能出众的史官,最初以结绳记事。有一次,他跟随猎人外出狩猎,猎人指着地上的各种野兽的踪迹向仓颉讲解,如何据此判断野兽的去向。

仓颉受到启发,依类象形创造出文字。当时天下正遭受灾荒,仓颉造字感动了上天,就下了一场特殊的“雨”,落下数不清的谷米粮食,后人就把这一天叫做“谷雨”。

相传,他去世后安葬在家乡。此后每逢谷雨,当地会举行拜仓颉的庙会等活动以示纪念。

### 雨生百谷,滋润万物

实际上,中国传统的二十四节气与农事活动关系密切,谷雨也不例外。

它与雨水、小满、小雪、大雪等一样,都是反映降水现象的节气,是古代农耕文化对于节令的反映。

俗话说,“春雨贵如油”,谷雨有“雨生百谷”的意思,此时降水量增加,气温迅速升高。田中的秧苗初插,一些作物也是新播种的,在雨水滋润下才能茁壮成长。

在谷雨时节,已经时值暮春,由

### 彩票开奖台

中国福利彩票 15选5玩法开奖公告

第2020061期

中国福利彩票“七星彩”

中奖号码:01、10、12、13、15

第20026期开奖公告

中国福利彩票“双色球”开奖公告

本期开奖结果:9339694

第2020026期中奖号码:

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告

红色球号码01、04、09、18、19、31

第2020060期 中奖号码:490

蓝色球号码:06

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告

中国福利彩票3D玩法开奖公告

第2020060期 中奖号码:49041

第2020061期中奖号码:535

### 拍卖公告

拍卖时间:2020年5月7日、5月9日、5月12日、5月14日、5月19日、5月21日、5月26日、5月28日下午1点进行同步拍卖。

自公告之日起每周一、三、五进行在线拍卖。

拍卖标的:旧机动车一批

预展时间:即日起接受咨询,现场看样

展示、拍卖地点:无锡市新吴区金城东路290号东方汽车新城F08幢。

参与保证金:人民币壹万元整。

注意事项:竞买人须在拍卖前交付保证金,个人携带有效身份证件,企事业单位携带营业执照和法人身份证。办理竞买手续后方可参加竞拍。

咨询电话:0510-88235000  
无锡东信机动车拍卖有限公司

## 香港警方拘捕黎智英等14人 涉嫌组织和参与未经批准的集结

香港警方18日下午通报称,警方当日拘捕包括黎智英、李柱铭、何俊仁、区诺轩等在内的14人,他们涉嫌与去年发生的未经批准的集结案件有关。

香港警方介绍,此次被捕的12男2女,年龄介于24至81岁,涉嫌于去年8月18日、10月1日和10月20日组织和参与在香港岛和九龙进行的未经批准集结,违反了香港法例第245章公安条例第17条。其中5名被捕者也涉嫌在去年9月30日、10月19日干犯公告未经批准的公众游行。被捕者已经或者将会被落案起诉相关的罪名,将于5月18日在东区法院应讯。

香港警方称,案件目前正由港岛总区刑事部跟进,警方的行动还在继续进行当中,不排除将有更多人被捕。

□ 据新华社

## 泄露6000余人就诊信息 青岛胶州3人被行政拘留

“胶州警方在线”微信公众号4月19日消息,4月13日,胶州市民的微信群里出现中心医院出入人员名单信息,内容涉及6000余人的姓名、住址、联系方式、身份证号码等个人信息,造成了不良社会影响。

胶州市公安局发现后迅速展开调查。经查:叶某(男,29岁,胶州市李哥庄镇人)工作中将接到的随访人员名单信息转发至所在公司微信群,该群内的姜某(男,24岁,胶州市李哥庄镇人)将名单信息转发至家人群,其家人又继续转发传播。李某(女,57岁,胶州市里岔镇人)工作中将接到的随访人员名单信息转发至家人微信群,其家人又继续转发传播。以上3人的行为,造成中心医院出入人员名单在社会上被迅速转发传播,侵犯了公民的个人隐私。

依据《治安管理处罚法》的相关规定,公安机关依法对叶某、姜某、李某给予行政拘留的处罚。

□ 据澎湃新闻